

Emancipación

Año 2 | ALMERIA, martes, 16 de agosto de 1938 | Redacción y Administración: Plaza Ramón y Cajal, 2 | Nuestro teléfono 20-64 | Núm. 258

¡ASI LUCHAN LOS HEROICOS PILOTOS DE "LA GLORIOSA"!

Aparatos al servicio de Franco, derribados en una jornada, 21 Bajas de aviones republicanos sufridas en este combate, 1

EDITORIAL

La acción de Italia en Palestina

El fascismo ha escogido varios puntos para hacer sentir en ellos sus golpes. El reino de la intriga ha sustituido hace tiempo al de la nobleza, y así resulta que mientras que Jimos expresiones de una franca cordialidad, los manejos subterráneos se multiplican pavorosamente, amenazando dar al traste con lo poco que queda de nuestra menguada civilización. Todos los días las agencias telegráficas nos traen noticias de nuevos encuentros en Palestina, entre las banderas armadas de árabes y la policía inglesa. Bajo el pretexto del nacionalismo, la lucha adquiere de día en día mayor virulencia, extendiéndose a todo el territorio. Inglaterra está haciendo uso, hasta ahora, de una gran dosis de paciencia, para reprimir estos disturbios. Como un reflejo de su política en Europa, Chamberlain calla y observa. Para él, como para el resto de los políticos ingleses, el origen de estos choques entre judíos y árabes no es debido a otra cosa que a la intensa propaganda que los italianos están haciendo en aquel territorio. ¿Móviles de todo esto? Son fácilmente comprensibles. Italia es la potencia que más puede beneficiarse de esta intranquilidad en el territorio palestino. Esa cadena de actos, que a simple vista parecen estar exentos de conexión, mantienen en una constante tensión al Gobierno inglés, que no puede mirar con indiferencia lo que ocurre en ese trozo de

territorio asiático. Pero es que la acción italiana, está minando cada día más el prestigio inglés. Para los árabes, Inglaterra no es ya la potencia fuerte con la cual resultaba temerario medir sus fuerzas en una franca rebelión. La propaganda italiana da frutos óptimos y así vemos cómo es necesario a la metrópoli inglesa, destinar fuerzas constantemente a aquel territorio, para que puedan conjurar la situación, que es grave en extremo. Italia, persigue con esto un doble juego. De un lado, disminuir la influencia inglesa en el país de donde es mandataria, de otro, acumular dificultades a la política inglesa, para que ésta se vea en la precisión de hacer concesiones al fascismo. Chamberlain lo sabe y permanece firme. El juego italiano le es sobradamente conocido. Demasiado le consta que la gravedad se recrudece en Palestina, a medida que la situación se hace más tirante entre la Gran Bretaña y el Duce. De este modo y sin necesidad de que nos sean dadas nuevas noticias, podemos precisar con una seguridad casi absoluta en qué estado se encuentran las relaciones italoinglesas, con sólo observar en qué estado se halla la lucha entre judíos y árabes. Porque la propaganda italiana actúa simultáneamente sobre los dos. Explota el revisionismo judío y exalta al mismo tiempo el nacionalismo árabe. La cuestión es mantener en aquellos territorios la atención inglesa.

A LOS NORTEAMERICANOS LES SOBРАН CIENT MILLONES DE "BUISSAUZ" DE TRIGO, MIENTRAS...

Washington. — En los círculos bien informados se declara que el secretario de Agricultura señor Wallace estudia la posibilidad de colocar en el mercado mundial cien millones de "buisseauz" de trigo norteamericano, sobrante de la cosecha, concediendo una subvención a los exportadores. De esta manera podría fijarse un precio al trigo estadounidense que podría competir en los mercados extranjeros. La subvención estaría limitada, sin

embargo, a una cantidad que el señor Wallace estima suficiente para mantener el lugar ocupado por los Estados Unidos en los mercados extranjeros.

EXPLOSION EN UNA MINA DE CARBON

Lieja. — Se ha producido una explosión en una mina de carbón de esta región, a consecuencia de las emanaciones de grisú. Resultaron muertos tres mineros y otros cuatro compañeros sufrieron heridas de grave consideración.



PARTE OFICIAL DE GUERRA

Un caza leal regresa a su base con una parte delante de popa de un Fiat Inerustado entre las alas, elevándose de nuevo una vez quitado el estorbo, para proseguir el combate

(Parte correspondiente al domingo):

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Seis fuertes ataques a nuestras posiciones de la cabeza del puente del Segre, fueron rechazados, sufriendo el enemigo más de trescientas bajas, entre ellas la de un comandante y dos tenientes.

En la zona del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión, han persistido en sus ataques a Sierra Pandón, siendo totalmente rechazados. Se han capturado prisioneros, siendo muy elevado el número de bajas sufridas por el enemigo, entre las que se cuenta el jefe de un batallón.

La aviación republicana ha actuado con gran intensidad y eficacia en ambos sectores, bombardeando y ametrallando las líneas enemigas.

EXTREMADURA. — Las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por gran cantidad de aviación y tanques, consiguieron ocupar Valdecaballero, en la zona de Logrosan, continuando nuestras fuerzas su presión hacia el río Guadalfeo.

También se combate con dureza en el sector de Cabeza de Buey, habiéndose replegado nuestras tropas al suroeste del citado pueblo.

LEVANTE.—En el sector de los Montes Universales, las tropas republicanas han conquistado brillantemente los Picanchales, Altos del Aguila, Mojón Blanco y El Cuervo, habiendo rebasado las cotas 1.631 y 1.634.

CENTRO.—Durante la noche última, fué volada una contramina propia en la Casa de Campo, sufriendo el enemigo bajas vistas.

ANDALUCIA.—Sin noticias de interés.

AVIACION

En la mañana de ayer, cinco trimotores italianos "Savoia-81", descargaron medio centenar de bombas sobre Alicante, ocasionando muertos y heridos.

Con la llegada de los nuevos aparatos enemigos, se reanudó la lucha con la misma violencia que al principio. Al iniciarse este segundo combate, los aviadores españoles tenían enfrente los siguientes aparatos enemigos: 11 Heinkel, ocho Meisser y un grupo de treinta Fiat.

No se arredraron por ello los pilotos republicanos, y se lanzaron a la lucha con el arrojo que es característico en ellos.

Los facciosos sufrieron las siguientes bajas en esta segunda fase de la lucha: Dos Fiat, que cayeron en Cruz de Coll; otros dos, de igual clase, en las proximidades de Gandesa. Más tarde, otros cuatro Fiat, en tierras próximas a las anteriores; un Meisser, que se incendió en el aire y otro de la misma marca que chocó contra el suelo, al Sur del Perelló.

Así, pues, el total de aparatos enemigos derribados en el día de ayer asciende a veintuno.

Nuestros pilotos demostraron en el combate que tienen bien ganado para su arma el título de "La Gloriosa", no sólo por la pericia y la técnica en el combate que demostraron, sino por el heroísmo de todos los pilotos. Así se pudo dar el caso de que la República no sufriera más que una sola baja en sus aparatos.

Únicamente como avanzábamos ayer, hay que lamentar la muerte de un piloto. Este heroico luchador fué alcanzado por una bala de las ametralladoras enemigas, que le atravesó la cabeza, pero con un excepcional espíritu de sacrificio, intentó regresar a su base, sin que pudiera luego conseguirlo por completo, pues falló antes de llegar al aeródromo, perdiéndose el aparato, que se estrelló contra el suelo.

Hay que destacar que en el curso del combate, un aparato de caza republicano chocó en el aire con otro de los invasores, y mientras éste caía al suelo envuelto en llamas, el caza republicano continuó el combate sin serias averías.

También otro aparato de caza republicano chocó en el aire con un

(Pasa a la página siguiente.)

C. N. T. F. A. I. F. I. J. L.

Gran Pleno del movimiento libertario de Almería

Compañeros: mañana miércoles 17 del actual, se celebrará una importantísima asamblea de las tres organizaciones libertarias, en el salón de actos del Sindicato de Ferroviarios. El acto empezará a las 7 de la tarde.

Ningún libertario debe dejar de asistir al gran comicio.

Almería, 16 de agosto de 1938.

Por Federación Local de Sindicatos Unicos, el Secretario.

Por Federación Local de Agrupaciones Libertarias, el Secretario.

Por Federación Local de Juventudes Libertarias, el Secretario.

S. I. A.

Alemania prepara su aparato bélico para atacar a Checoslovaquia



Mientras hablaba el alcalde y en la parla intervenían los concejales, nosotros formábamos nuestra composición de lugar: "En Almería esta por hacer, casi todo". Las personas cultas no imponen reglas de decencia a los bárbaros. El otro día, en la playa, unos caribes escandalizaron a un grupo de muchachas que estaban bañándose. No parece sino que cada individuo, al cabo de dos años de Revolución, necesitase un polizonte. Lo necesita, ¡ya lo creo!

Después de nuestra denuncia sobre las atrocidades cometidas con las palmeras, y luego de las órdenes rajantes del alcalde para que no se repitiesen, una vez más han vuelto a estropear las plantas recién podadas.

También, ha tiempo, clamamos contra esos desalmados que al rayar el día lanzan a sus hijos a la calle y les obligan a procurarse el sustento siendo así que ellos, los padres—¡y qué padres!—están ocupados y devengan jornales que alcanzan a resguardar de la miseria a los hijos. No hacen otro tanto las fieras.

Estas criaturas deambulaban por la capital con una lata en la que aparcan las sobras, van sucios y muestran una depauperación tan vergonzosa como injustificada. Sí, hay comedores limpios y comidas sanas; hay ropas bien provistos; hay instituciones en las que respaldase la higiene; y, sobre todo, hay... escuelas. Carne de ergástula, los crían como bestezuelas para destrozar las plantas que embellecen a la población y para escandalizar a las muchachas que se bañan, profiriendo obscenidades.

Los grifos del lavadero público han sido rotos, siendo preciso instalar un modo de pozo filtro para evitar la infección derivada de las aguas en mal estado, al utilizarlas, indebidamente, para el riego de verduras con destino al consumo público.

La desidia que en ciertos barrios se echa de ver no pocas veces, ha sido imputada a los vecinos, y este mal va "in crescendo".

Hasta los muros de los solares dejan de ser respetados por la barbarie.

A los dos años de Revolución, comprendemos que hay que crear a priori la masa consciente, verdaderamente merecedora de sus beneficios, ya que dos años después de la Revolución, y a pesar de lo que se escribe y se predica, hay, por desgracia, demasiados irracionales que encuentran un placer en acrecentar sus dotes de animalidad.

INFORMACION LOCAL

GOBIERNO CIVIL

Ayer, el gobernador, camarada Casas Espinosa, hizo las siguientes manifestaciones a los periodistas:

Como días pasados di cuenta de los trabajos realizados por el Grupo de Asalto en los diferentes pueblos de la provincia y a los cuales felicité por su celo, me es igualmente grato dar a conocer los llevados a cabo por la Comisaría de Seguridad (grupo civil) durante el mes de julio y lo que va de agosto, hallándome también satisfechísimo.

Se han realizado los servicios siguientes:

121 detenciones por delitos que caen de lleno en la cuestión subsistencias (acaparamiento, venta abusiva, intercambio, etc.).

32 idem por delito de contrabando
2 idem por ocultación de monedas y alhajas.

103 por desafección al régimen (bustos, derrotistas, etc.).

23 por otros delitos, como desertión, indocumentación y vaguicie.

Se han recogido 7.000 pesetas en monedas y 10.000 en billetes.

A un fascista sólo, y de los peligrosos, se le encontraron 3.890 pesetas en plata, gran cantidad de alhajas de gran valor y monedas de oro.

Todo ello ha pasado a los Tribunales correspondientes y las joyas, juntamente con los detenidos, han sido puestos a disposición de aquellos, ingresando en la Caja de Reparaciones.

NOTA DEL GOBERNADOR

Hago saber a aquellos alcaldes de la provincia que aún no hayan cumplimentado las disposiciones vigentes sobre declaraciones de cosecha de trigo, que estoy dispuesto a sancionar con todo rigor las faltas y demoras que se observen.

Almería, 14 de agosto de 1938.—El Gobernador Civil.

Donativo:

El Sindicato de Almajalejo ha hecho entrega de 305'50 pesetas para gastos de guerra.

Gafas de vista cansada
Preservativos
en
PERFUMERIA DANUBIO
TIENDAS, 3--ALMERIA

CONSEJO MUNICIPAL

La sesión permanente del Ayuntamiento se celebró ayer presidida por el alcalde y con asistencia de los señores Samper, Martínez, Carretero y Padilla, despachándose todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

El alcalde, camarada Alferez, dió cuenta a los periodistas de haberse reunido en su despacho la Comisión de Abastos y Mercados, acordándose nombrar una comisión integrada por el jefe de la guardia municipal para establecer tres sucursales del Mercado Central en los distritos tercero, quinto y sexto, a fin de evitar las aglomeraciones y procurar que el público se abastezca normalmente.

Dicha Comisión designará los lugares de venta en los mencionados distritos.

CONSEJO PROVINCIAL

Una nota del camarada presidente: Ante la continua petición de cédulas personales, esta Presidencia ha prorrogado, hasta el día 15 del próximo mes de septiembre, por última vez y sin nueva prórroga, el plazo de la cobranza voluntaria de dicho impuesto, advirtiéndolo a todos los ciudadanos que la autoridad gubernativa, exigirá sin excusa ni pretexto alguno, la presentación de dicho documento, y que se han tomado las medidas necesarias para sancionar a los que no estén provistos de la correspondiente cédula personal, que será además, exigida por todas las oficinas y dependencias públicas, sin que pueda gestionarse nada en las mismas, si no se presentara aquella. Las sanciones serán rigurosas, porque siendo documento de identidad, no puede prescindirse en modo alguno del mismo, no debiendo dejar pasar expresado plazo con el fin de evitarlas.

De Administración GIROS RECIBIDOS EN EL DIA DE AYER

Juan Rodríguez, 55 Brigada Mixta 218 Batallón, 60 pesetas; Julio Lubian Mellado, Guadix, 264; Alfredo Latorre 85 Brigada, Albuñol, 20; Antonio Domenech, Suffi, 18 pesetas.

Liga Nacional de Mutilados de Guerra

MUY IMPORTANTE
Por la presente, se convoca a todos los compañeros mutilados e inválidos de guerra para la asamblea que

Paris. — Algunos periódicos de la mañana, al comentar los preparativos militares alemanes, afirman que según noticias de buena procedencia, el Ministerio de la Guerra alemán, con pretexto de las maniobras de otoño llamará a filas setecientos cincuenta mil hombres.

La Prensa pone de relieve el ca-

rácter peligrosamente provocativo de dichas "maniobras".

Algunos corresponsales comunican a sus diarios que los trenes de viajeros han sido reducidos al mínimo en territorio alemán y austriaco y que las autoridades proceden a la requisita de camiones y coches de turismo.

Por otra parte, mientras en algunos círculos nazis se afirma que Ale-

mania cuenta con la ayuda de Italia, en caso necesario, en los centros bien informados se declara que el mariscal Italo Balbo, en su visita a los dirigentes nazis, ha aconsejado a éstos la mayor moderación y la hucha ver el temor de que el Gobierno de Roma adopte decisiones trascendentales cuyas consecuencias serían muy peligrosas y difíciles de calcular.

EL DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA, PUBLICA UNA CONVOCATORIA PARA EL INGRESO EN EL CUERPO AUXILIAR SUBALTERNO DEL EJERCITO

Barcelona. — La "Gaceta" publica una orden de Gobernación nombrando secretario general de la Inspección, al comandante del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado), Rafael Cuñal Martí.

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica una circular convocando un concurso oposición para cubrir ciento cincuenta plazas de subalternos periciales del Cuerpo Auxiliar subalterno del Ejército, segunda subsección, Grupo de Maestros Conservadores.

Podrán tomar parte en este con-

ACTUACION DEL TRIBUNAL PERMANENTE DE JUSTICIA MILITAR

Valencia. — En el día de ayer se constituyó el Tribunal Permanente de Justicia Militar del XII Cuerpo de Ejército, para ver y fallar la causa instruida contra el soldado de la 117 Brigada Mixta José Sáez Navarro, por supuesto delito de desertión.

El ministerio fiscal interesó se le impusiera la pena de veinte años de internamiento en campo de trabajo. La defensa solicitó la absolución.

También se señaló la causa contra el capitán de Infantería Juan Martín Néniz y comisario delegado de Guerra Antonio Fernández Moreno, por el supuesto delito de abandono del servicio, teniendo que suspenderse la vista por incomparecencia de la prueba testifical.

SE TEME QUE EL "ELECTRA" HAYA SIDO DESTRUIDO POR UN RAYO

Méjico. — Se carece de noticias del avión "Electra", desaparecido el pasado viernes con veinte pasajeros y tres tripulantes.

Se cree que el aparato, al pasar por una región tormentosa, en el Estado de Veracruz, fué víctima de un rayo.

Se ha perdido toda esperanza de que los pasajeros hayan sobrevivido al accidente.

LA JUSTICIA DEB PUEBLO. CONDENA A LOS TRAIADORES

Madrid. — Los Tribunales especiales de guardia han condenado por alta traición a Edelmiro Rodríguez a veinte años de internamiento en campo de trabajo; a Gregorio Liébana, a 15 años; a Victoriano Rodríguez, a diez años, y a José López, a seis años y un día.

También ha sido condenado por derrotismo, a 20 años de internamiento, Fermín Calvo, habiendo sido abuelta Mercedes Alonso Urano, la cual ha sido puesta a disposición de los Tribunales Populares por si hubiera incurrido en delito de desertión. Igualmente ha sido impuesta la pena de seis años y un día por derrotismo a José Camaño.

SEGUN EL "NEWS CHRONICLE" LOS PREPARATIVOS MILITARES DE ALEMANIA SON MUY ALEMANES

Londres. — El "Daily Telegraph", comentando los preparativos militares de Alemania, dice:

"Aun dando por cierta la versión de que se trata únicamente de unas maniobras de otoño, completamente normales, los dirigentes de Berlín no deben extrañarse por el hecho de que los Estados vecinos sientan cierta inquietud, ni tampoco de que los amigos de la política de Hitler sean cada vez más escasos en el Reino Unido."

El "News Chronicle" dice que los preparativos militares de Alemania son muy alemanes y temen la actuación sobre las visitas a Berlín de diferentes personalidades italianas.

LAS TROPAS JAPONESAS SE REPLEGARON A LA ORILLA IZQUIERDA DEL YUME

Tokio. — El Ministerio de la Guerra comunica que el 13 de Agosto por la mañana, las tropas japonesas se replegaron a territorio coreano, en la orilla izquierda del río Yume, abandonando la orilla derecha, en la que comienza la región de Chang Ku Feng.

se celebrará el día 19 del presente mes a las seis de la tarde.

Por los asuntos a tratar, esperamos no falteis ninguno.

curso-oposición todos los españoles comprendidos entre los dieciocho a cuarenta años, aun cuando estén habilitados; los que pertenezcan en la actualidad a otras secciones del cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, quedan exentos del citado límite de edad.

Federación Local y Provincial de Sindicatos Unicos de Almería

Quedan convocados los delegados a esta Federación Local, para que acudan a una reunión extraordinaria que se celebrará hoy martes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social.

Almería, 16 de Agosto de 1938.—Por Federación Local y Provincial, EL SECRETARIO.

Neca, el ministro checoslovaco, rebate públicamente la eventualidad de un conflicto entre el Gobierno y el Parlamento

Praga. — El ministro de Previsión, señor Neca, ha pronunciado en Cesk-Krumlov un discurso en el que ha declarado especialmente:

"La propaganda enemiga se esfuerza por demostrar la existencia de un conflicto entre el Gobierno y el Parlamento, entre el Parlamento y el pueblo y entre el Gobierno y otros organismos importantes de la República.

Esta propaganda es burda. Existen, en efecto, diversas opiniones en el seno de los partidos políticos que forman el Gobierno, y sería triste que así no fuera en un Estado democrático. Sin embargo, en las grandes cuestiones vitales que interesan a la República, todo el pueblo checoslovaco se destaca y se muestra unánime cuando se trata de mantener los principios democráticos de nuestra Constitución.

La defensa de la frontera en nuestro país y la defensa de la Constitución, son para nosotros deberes sagrados. Los enemigos de las democracias se equivocan al no estimar en su justo valor las fuerzas de éstas.

Un llamamiento del Partido Socialista Obrero Español

Paris. — En los círculos políticos ha causado honda satisfacción el acuerdo del Partido Socialista Obrero Español, en el que se hace un llamamiento a la unión de todos los demócratas de los distintos países para ponerse en guardia contra el fascismo.

La noticia ha llegado de Barcelona y ha sido excelentemente acogida en los círculos parisienses, en muchos de los cuales se conviene en la necesidad de crear un bloque ideológico para hacer frente a los ataques del bloque fascista, que emplea hasta ahora contra las democracias con toda impunidad.

Ha llamado singularmente la atención la última parte, en la que se reclama que los organismos internacionales desarrollen una acción ené-

Las instancias se cursarán en el plazo de veinte días, contados a partir de la publicación de esta orden en el diario oficial, verificándolo el personal militar por conducto reglamentario y el personal civil directamente.

Los documentos que se acompañarán a la instancia, serán: Aval político o sindical, certificado de aptitud profesional, en que se acredite poseer una especialidad, si no igual a la opositada, por lo menos que sea afín a ella y certificado acreditativo de situación militar.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Viene de la página anterior.)
Fiat enemigo, que se le vió estrellarse contra el suelo. El caza republicano regresó al aeródromo con una parte delantera de popa del aparato enemigo inextrudado entre las alas, y del estado de nuestro aparato y del espíritu de su piloto baste decir que una vez quitado el estorbo se elevó de nuevo para continuar la lucha.

(Parte correspondiente al lunes):
ESTE. — Han sido totalmente rechazados dos fuertes ataques a nuestras posiciones de la margen derecha del Segre, sufriendo el enemigo gran cantidad de bajas.

Las fuerzas españolas adelantaron también sus líneas en este sector.

En la zona del Ebro, durante la jornada de hoy, las tropas al servicio de la invasión han proseguido sus ataques a la Sierra Pandón, apoyadas por la aviación extranjera. Los aparatos republicanos, que ayer consiguieron un señalado triunfo derribando 21 aviones de los invasores, han actuado hoy, realizando eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento de las líneas y concentraciones enemigas. Veinte y uno de nuestros cazas entablaron combate con cuatro escuadrillas enemigas: una de bimotores, dos Meissersmid, y otra de Fiat, logrando derribar un Meissersmid al sur de Fayón, en las proximidades de Puebla de Mazalucia. Nosotros perdimos un caza, que cayó en nuestras líneas, resultando muerto un piloto.

A las diez treinta y cinco, los aparatos republicanos combatieron contra aparatos de caza alemanes Meissersmid, derribando dos de éstos, uno que cayó en Sierra Llavería, otro entre Benifayó y Meri. Nosotros perdimos un caza, que se arrojó su piloto en paracaídas.

LEVANTE. — En la zona de Villanueva, las tropas españolas reconquistaron las posiciones del Collado, cogiendo material de guerra.

EXTREMADURA. — Las tropas al servicio de la invasión presionaron sobre nuestras posiciones de la orilla izquierda del Zujar, siendo contenidos. Consiguieron ocupar el túnel de las Cabezas, que fué reconquistado en brillante contraataque. En la zona de Carjucapilla, el enemigo, protegido por su artillería, logró avanzar ligeramente sus líneas.

AVIACION

Durante la agresión del día 13, por la mañana, contra Alicante, el fuego de nuestros antiaéreos alcanzó a uno de los trimotores Savoia 81, que se alejó perdiendo visiblemente velocidad y altura, habiéndose comprobado que cayó al mar.

En la madrugada última, la aviación extranjera, procedente de Mallorca, bombardeó los poblados marítimos de Valencia. La agresión fué realizada por diez trimotores Savoia, que ocasionaron víctimas, sin que, hasta el momento, se pueda precisar el número.

También anoche fué bombardeada Tarragona.

A las 22'30, un hidro extranjero, que llegó planeando, arrojó sobre la zona portuaria de Barcelona, algunas bombas de gran peso. El aparato enemigo huyó hacia Mallorca, perseguido por nuestros cazas.

Número premiado en el sorteo correspondiente al día de ayer en los IGUALES

24

giga para terminar con la intervención extranjera en España, ya que no se trata de una guerra civil.